

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор – проректор
по научной работе РУДН,
д.м.н., профессор,
член-корреспондент РАН



2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации - Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» о значимости диссертационной работы Ледовских Юлии Анатольевны на тему «Совершенствование механизмов планирования и финансирования медицинской помощи при онкологических заболеваниях», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки)

Актуальность научного исследования

В Российской Федерации заболеваемость злокачественными новообразованиями ежегодно увеличивается и, как следствие, происходит увеличение экономического бремени на систему здравоохранения. Онкологические заболевания остаются второй после сердечно-сосудистых заболеваний причиной смерти в Российской Федерации. Одной из задач реализуемого в последние годы федерального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» является организация оказания медицинской помощи на основе клинических рекомендаций, что требует проведения экономических оценок для определения потребности в финансовых ресурсах. Особенно это актуально ввиду активно развивающихся подходов к лечению онкологических заболеваний, что находит свое

отражение в клинических рекомендациях. На законодательном уровне закреплено требование о разработке стандартов медицинской помощи, которые в системе здравоохранения являются инструментом проведения экономических оценок, на основе клинических рекомендаций. При этом механизмы реализации данной нормы не определены, что требует разработки методических подходов. Кроме того, для возможности реализации новых методов лечения и повышения их доступности при оказании медицинской помощи по программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи необходимо совершенствовать методы оплаты медицинской помощи. Это определяет актуальность исследования, направленного на разработку методических подходов, позволяющих выстраивать взаимосвязи между клиническими рекомендациями, стандартами медицинской помощи и способами оплаты медицинской помощи для целей планирования объемов и финансирования медицинской помощи при онкологических заболеваниях.

Таким образом, диссертационная работа направлена на решение важной научной проблемы, имеющей существенное научно-практическое значение для организации здравоохранения и общественного здоровья.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В исследовании на основании проведенного систематического обзора и метаанализа продемонстрировано влияние приверженности клиническим рекомендациям при оказании медицинской помощи на показатели смертности пациентов с онкологическими заболеваниями. В результате исследования автором разработаны методические подходы, позволяющие выстраивать взаимосвязь между клиническими рекомендациями и стандартами медицинской помощи. Проведена оценка потребности в финансовых ресурсах на оказание медицинской помощи по клиническим рекомендациям и стандартам медицинской помощи с учетом показателей заболеваемости. Введено понятие функционального элемента стандарта медицинской помощи

– стандартизированного модуля и разработаны методические подходы к формированию на их основе клинико-статистических групп заболеваний с применением кластерного анализа. Изучено отношение врачей-онкологов и врачей-радиотерапевтов к изменению системы оплаты противоопухолевой лекарственной терапии по клинико-статистическим группам, использование ими клинических рекомендаций, мнение о доступности противоопухолевой терапии взрослых с онкологическими заболеваниями. Проведена группировка субъектов Российской Федерации в зависимости от уровня заболеваемости и смертности от онкологических заболеваний, изучены региональные особенности изменения объемов оказания медицинской помощи при проведении противоопухолевой лекарственной терапии в период с 2017 по 2023 гг. в субъектах Российской Федерации. Проведено прогнозирование объемов медицинской помощи и оценено изменение прогнозной потребности в финансовых ресурсах на оказание медицинской помощи на основе клинических рекомендаций в среднесрочный период. Сформулированы предложения по формированию программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на основе клинических рекомендаций, стандартов медицинской помощи и клинико-статистических групп.

Значимость полученных результатов для развития отрасли

Предложенные в результате исследования методические подходы реализуются при формировании стандартов медицинской помощи на основе клинических рекомендаций и проведении их медико-экономической оценки, пересмотре моделей клинико-статистических групп в части оплаты противоопухолевой лекарственной терапии. Полученные в ходе исследования результаты использованы при формировании паспорта федерального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» в части обоснования выделения дополнительного финансового обеспечения оказания медицинской помощи по клиническим рекомендациям. Выполнено прогнозирование объемов медицинской помощи на среднесрочный период для 2025 – 2030 гг. с учетом

уровня и структуры заболеваемости злокачественными новообразованиями, а также проведена оценка прогнозной потребности в финансовых ресурсах на оказание медицинской помощи по клиническим рекомендациям как в целом по России, так и по субъектам Российской Федерации.

Рекомендации по использованию результатов исследования

Полученные результаты, сформулированные положения, выводы и практические рекомендации, могут быть рекомендованы для использования федеральным и региональными органами управления здравоохранением, федеральным и территориальными фондами обязательного медицинского страхования, а также в образовательных учреждениях высшего и дополнительного профессионального образования. Полученные результаты внедрены и применяются Министерством здравоохранения Российской Федерации при разработке стандартов медицинской помощи на основе клинических рекомендаций и их медико-экономической оценки в рамках реализации приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 22.02.2022 № 103н «Об утверждении порядка разработки стандартов медицинской помощи», Федеральным фондом обязательного медицинского страхования при подготовке методических рекомендаций по способам оплаты медицинской помощи за счет средств обязательного медицинского страхования при формировании модели клинико-статистических групп заболеваний, применяющихся для оплаты противоопухолевой лекарственной терапии, ФГБУ «ИМИЦ радиологии» Минздрава России при реализации федерального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями», в том числе при планировании объемов финансового обеспечения оказания медицинской помощи при онкологических заболеваниях на среднесрочный период с 2025 по 2030 гг., территориальным фондом обязательного медицинского страхования Свердловской области при региональной адаптации федеральной модели оплаты медицинской помощи за счет средств обязательного медицинского страхования по клинико-статистическим группам заболеваний, Департаментом здравоохранения Ханты-Мансийского

автономного округа – Югры при планировании финансирования оказания медицинской помощи при онкологических заболеваниях на основе клинических рекомендаций, при реализации программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья с курсом оценки технологий здравоохранения ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

Личный вклад автора

Автор лично участвовал на всех этапах исследования: самостоятельно сформулировал цель и задачи исследования, разработал дизайн исследования и его методологическую основу, определил перечень необходимых методов исследования. Автором лично получен, обработан и проанализирован материал, представленный в диссертации, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность полученных результатов обеспечивается методикой проведенного исследования. Научная постановка корректной цели и адекватных ей задач исследования, обоснованный выбор методов исследования, достаточный объем и репрезентативность выборки, применение статистических методов анализа данных, обобщение и логически правильная интерпретация полученных результатов свидетельствуют о достоверности результатов исследования, обоснованности выводов и практических рекомендаций.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации полностью отражают содержание работы, четко сформулированы и соответствуют поставленным цели и задачам.

Полнота изложения результатов диссертационной работы в опубликованных работах

По теме диссертации опубликовано 20 работ: из них 14 работ в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в

которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (в т.ч. 6 – в изданиях, индексируемых Scopus); 1 монография; 1 свидетельство о регистрации программы для ЭВМ.

Материалы исследования докладывались и обсуждались на всероссийских и международных конференциях.

Оценка структуры и содержания работы, ее завершенности

Структура работы сформирована по классическому принципу. Диссертационная работа изложена на 332 страницах машинописного текста, состоит из введения, семи глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы (247 источников, в том числе 88 иностранных, 38 нормативных правовых актов), 6 приложений, иллюстрирована 55 таблицами и 34 рисунками.

Во введении обосновывается актуальность исследования, определены цели и задачи, доказывается научная новизна и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробации результатов. Цели и задачи соответствуют теме диссертационной работы и четко сформулированы. Обзор литературы и нормативных правовых актов, приведенный в первой главе, в полной мере освещает изучаемую проблему, изложение текста последовательное и логичное. В материалах и методах исследования, описанных во второй главе, подробно представлены этапы исследования и программа. Главы результатов исследования и их обсуждения содержат подробную информацию о результатах проводимого исследования, хорошо иллюстрированы таблицами и рисунками, что улучшает восприятие текста и результатов. Выводы логично вытекают из поставленных задач, положений, выносимых на защиту, и имеют важное научно-практическое значение. Практические рекомендации сформулированы конкретно и адресно.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью отражает содержание работы, составлен в соответствии с требованиями, соответствует специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки), а также основным положениям и требованиям ВЛК России.

Вопросы и замечания

Принципиальных замечаний по диссертации нет. Вместе с тем, признавая актуальность и значимость проведенных автором научных исследований, в рамках научной дискуссии хотели бы получить ответ на вопрос: Как разработанные Вами подходы и предложения могут быть использованы при разработке федеральной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи?

Заключение

Диссертационная работа Ледовских Юлии Анатольевны «Совершенствование механизмов планирования и финансирования медицинской помощи при онкологических заболеваниях», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной проблемы в области общественного здоровья и здравоохранения – научное обоснование механизмов планирования и финансового обеспечения оказания медицинской помощи при онкологических заболеваниях на основе клинических рекомендаций и стандартов медицинской помощи.

По актуальности темы, организационно-методическому уровню, научной новизне, практической значимости, объему проведенного исследования и достоверности полученных результатов, полноте изложения материалов диссертации в научных публикациях, диссертационная работа

полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Ледовских Юлия Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Отзыв подготовлен профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктором медицинских наук, профессором Коноваловым Олегом Евгеньевичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (протокол № 6 от 31 октября 2024 г.).

Отзыв составили:

Профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, доктор медицинских наук (3.2.3), профессор

Директор медицинского института РУДН, доктор медицинских наук, профессор



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82
e-mail: rector@rudn.ru; rudn@rudn.ru